

18. 山东省济南市育贤第一幼儿园

《纵横信息数字化学习促进时代优秀素养形成的研究》子课题

课题实验中期小结报告

济南市育贤第一幼儿园

课题负责人：石梅、刘芳

执笔人：李卫平

联系电话：0531-87168898

手机：13806400460

摘要：

课题实验开展以来，认真贯彻总课题组的精神，根据总课题组的年度工作计划，积极开展课题研究活动，实验教师基本掌握了纵横输入法，根据幼儿园实际情况展开实验，实验班幼儿基本掌握了纵横输入法，取得了家长的支持和配合，初步构建了幼儿园纵横信息技术教与学的模式。

前言：

“优化教育资源、塑造完整儿童”是我国的办园理念，如何利用纵横信息技术实现幼儿的全面发展，实现塑造完整儿童的理念是我园实验课题努力的方向。纵横信息数字化是将纵横信息技术，认知心理学原理，汉语文学科有机地结合起来，以培养人的快乐学习，主动探索，促进人的潜能发展，提高学习能力为目的。“纵横信息数字化学习”正是我们为幼儿认知能力和潜能开发提供的一定的条件或手段。通过纵横信息数字化的学习，使幼儿更直观具体的接触信息技术，培养信息时代必备、基础的素养。

一、实验的基本情况

(一) 健全的实验组织

课题组成员列表

组长	刘芳	园长
	李卫平	教师
	席燕	教师
组员	谷巧雯	教师
	王晨	教师

(二) 确定实验对象

从总课题实验的要求出发，汲取先行者的有效经验，我们在实验对象的选择上，对我国各班幼儿年龄、升学等情况进行了综合考虑，在2010年12月份选取三个大班和一个中班的若干名幼儿作为实验对象。

(三) 实验的设备投入

本课题投入的设备设施主要包括：电脑室电脑6台（教学电脑1台、实验电脑5台）。多功能教室、投影仪、笔记本电脑、摄像机、照相机等。

(四) 配套的实验方案（见《子课题实验方案》）

二、实验准备

(一) 课题研究基础

当今是信息时代，孩子掌握一定的信息技术是大势所趋，我园也一直在进行有关电化教育、多媒体技术运用的有关研究。能结缘纵横是我们的荣幸，感谢信息技术先行者们的优秀经验，让我们的实验有了雄厚的经验基础。就幼儿园的实际情况而言，全园带班教师30余人，全部具有教师资格证及相关幼儿教育能力培养经验。教师队伍非常稳定，均熟练掌握现代办公设施，并能熟练操作计算机等设备，独立运用计算机等设施进行教学工作，拥有信息技术相关教研能力。同时深入开展快乐阅读语言教学的相关实验研究。

幼儿园现已人手一机，班级配备教学用机，全部实现互联网连接，幼儿园拥有独立的网站，多功能活动室，以及小水滴广播站。幼儿园拥有投影仪、笔记本电脑、摄像机、照相机等电教设备。

同时全园开展“信息技术用于幼儿成长档案制作的研究”，具有较高的信息技术的使

用能力，幼儿成长档案得到了家长与领导的一致好评。有多篇多媒体信息技术的论文获奖和发表。有较好的电脑操作技能。

（二）课题研究预期目标

1. 教师通过学习和研究掌握纵横信息技术，总结纵横信息技术教学规律和教学方法。
2. 幼儿通过学习和训练初步掌握纵横信息技术，能运用纵横输入法进行汉字输入。
3. 通过该课题的研究和深入实践，逐步形成符合该阶段幼儿身心发展水平特点的纵横信息数字化学习和信息技术教育的课程内容、课程形式，力争制作符合幼儿发展现状的教学课件、软件。

（三）课题研究内容

1. 参与教师通过练习能掌握纵横信息技术的原理，能运用纵横输入法进行汉字输入。
2. 通过学研活动观看现有的视频资料，学习已有的经验，通过教学活动实践总结教学方法和经验，留下相应的资料轨迹。
3. 如何更好的指导幼儿循序渐进的接受、理解、掌握纵横信息技术，研究幼儿学习过程中资料轨迹的搜集内容和方法。

（四）课题研究方法

1. 实验法：成立课题研究小组，制定切实可行的研究计划，提出有建议的假设，假设可供操作的材料、程序和方法，再进行实验研究。
2. 个案法：对参加实验的幼儿进行个案研究，设计相应的表格，记录幼儿纵横学习过程中的轨迹，跟踪调查研究孩子的学习状况。
3. 经验总结法：在实验过程中及时进行研究活动，及时回顾、总结、反思，得到经验，改变、调整实验行为。

（五）课题研究材料的选择

1. 课题组提供的材料。

感谢纵横信息数字化总课题组提供的教学材料，其中包括：应用汉语词典、教学实验配备软件光盘、纵横输入法儿童学习系统、纵横输入法第四版教学系统，这些宝贵的资源为我国课题研究提供了强有力的物质保障，对日常教学活动起到了基础性的作用。

2. 自制教具、卡片、课件

为了更好的进行课题实验，充分照顾幼儿的兴趣特点，我们自制了简易卡片等教具作为辅助材料。

3. 《快乐阅读》

除了配套的软件，本实验幼儿的练习材料选择幼儿园进行的《快乐阅读》，通过进行诗歌的输入，练习、熟练输入法。

4. 图画书

本实验选择适合幼儿的优秀图画书作为激发幼儿学习纵横信息技术的兴趣的媒介，例如《鸭子骑车记》、《田鼠阿佛》等优秀绘本。

（六）课题研究开始时间：

2010年11月——至今。

（七）课题研究实验对象和人数

从总课题实验的要求出发，汲取先行者的有效经验，我们在实验对象的选择上，对我国各班幼儿年龄、升学等情况进行了综合考虑，在2010年12月份选取三个大班和一个中班作为实验班进行纵横汉字输入法教学，在家长自愿的基础上每班抽取10名幼儿作为实验对象。

大一班实验组幼儿基本情况：

序号	姓名	性别	年龄
1	宋浩然	男	6岁半
2	魏翼展	男	6岁
3	刘桦	女	6岁
4	王姝怡	女	7岁
5	吴昊天	男	6岁
6	王岩	女	6岁
7	肖开颜	女	6岁
8	王安琪	女	6岁
9	黄鸿兴	男	6岁
10	左祥命	男	6岁

大二班实验组幼儿基本情况：

序号	姓名	性别	年龄
1	陈盾	男	6岁半
2	肖雪晴	女	6岁
3	张晓悦	女	6岁
4	翟霄鹏	男	7岁
5	李俊旋	女	6岁
6	李俊怡	女	6岁
7	许鸣祖	男	6岁
8	冯珺琪	女	6岁
9	孙哲	女	6岁

大三班实验组幼儿基本情况：

序号	姓名	性别	年龄
	孟凡舜	男	6岁
1	杨逸	女	6岁
2	肖彩艺	女	6岁
3	李馨怡	女	6岁
4	赵颖欣	女	6岁
5	刘柯盈	女	6岁
6	陈献哲	男	6岁
7	步佳艺	女	6岁
8	候雨萱	女	6岁
9	王盈楚	女	6岁
10	王盈楚	女	6岁

中三班实验组幼儿基本情况：

序号	姓名	性别	年龄
1	王辰龙	男	5
2	梁景育	男	5
3	吴忌	男	5
4	杨宇轩	男	5
5	孟祥辰	男	5
6	杜钰坤	男	5
7	王恩鸿	男	5
8	张熙文	女	5
9	安佳琪	女	5
10	敖天雪	女	5

三、实验过程

我园从2010年11月进行纵横信息数字化子课题的研究，具体实施步骤如下：

(一) 实施步骤与情况

1. 预备阶段 2010年11-12月

(1) 完成课题申报，制定课题实验方案。

(2) 培训教师、了解纵横。我园是新加入成员，对纵横码的认识最初只停留在名字上。参加开题培训的老师回来认真传达会议精神，借助林秘书长留下的宝贵资料，对参与课题实验的教师进行培训。认真阅读立项书，领会课题实验的宗旨。观看课题组的课例视频和课件，领悟课题具体实施的入门方法，明白纵横码和我们的联系。练习纵横码输入方法，更好的了解、认识纵横码给生活带来的便捷，寻找纵横码和幼儿潜能发展的切入点。

(3) 硬件设施准备、更新。根据课题开展的需要，幼儿园加大投入，更新班里的教学电脑硬件和程序，宽大的电视屏幕为孩子学习提供了强有力的物质保证。在班级环境里，增加纵横板块，把纵横儿歌、比划等张贴，给了孩子更多的接触纵横的机会和空间。

(4) 确定实验班和对比班。2010年12月在三个大班和一个中班在家长自愿的情况下，每班抽取10名幼儿作为实验组，并根据幼儿的不同特征，制定适合幼儿的计划和方案

2. 实施阶段 2011年2月——至今

2月：设计研究方案，确立本学期研究方向。

3月：

(1) 学习已有经验，很好的掌握纵横信息技术的原理，制定本学期幼儿学习纵横信息技术的具体实施计划。

纵横信息技术上半年教学计划

时间	教学任务	辅助手段
第3、4周	学习纵横儿歌、匹配笔形小键盘指法练习	卡片一套 儿童学习系统、教学系统小键盘练习，教师测试。 第四周填写记录表两次。
第5周	笔形训练	儿童学习系统笔形练习、教学系统笔形练习，下发记录表一张，家长每周记录三次
第6、7周	学习纵横输入法汉字取码规则、彩色汉字练习	教学系统彩色汉字练习、学习系统幼儿识字，家长每天填写记录表
第8、9、10周	掌握取码规则、四码汉字练习	教学系统四码汉字练习、学习系统汉字，结合识字班学习内容给幼儿分发作业纸 家长每天填写记录表
第11、12周	熟练取码规则、小于四码汉字练习	教学系统小于四码汉字练习 学习系统测验练习 家长填写记录表
第13周	简码练习、二字词组	教学系统二字词组练习 一键简码练习、二键简码练习 输入识字班学习汉字
第14周	三字、四字词组	教学系统三字、四字词组练习 尝试《快乐阅读》儿歌输入
第15周	多字词组	教学系统多字词组练习
第16周	进阶汉字	进阶汉字练习
第17、18周	汉字输入	音像文章练习 《快乐阅读》儿歌输入
第19、20周	幼儿展示	

(2) 幼儿熟练掌握纵横儿歌，进行小键盘和笔形练习。初步掌握纵横信息技术汉字的取码规则。

4月：

(1) 总结三月份活动经验和不足，根据实践及时调整计划，研究5月份市课题组展示交流内容。

(2) 幼儿熟练掌握纵横信息技术汉字的取码规则，主要进行彩色汉字练习。其中包括四码汉字练习和小于四码汉字练习。

5月：

(1) 组内进行教学活动案例交流展示，留下文字资料。搜集幼儿练习过程性资料（包括文字记录和视频）。

(2) 幼儿进行词组练习。

6月：

(1) 做好学期学研小结展示，整理资料，撰写学研工作小结。

(2) 幼儿展示。

(二) 研究内容与过程

1. 寓教于乐，开展丰富多彩的活动，推动纵横教学的有序进行。

兴趣是幼儿乐学的根本，轻松的学习氛围有利于培养孩子的学习兴趣。在教学中，我们根据幼儿好奇心强，形象思维占优势的特点，积极为幼儿营造一个宽松愉快的学习氛围，使幼儿在这种氛围中学习纵横码感到非常轻松，乐于听，乐于学，学习效果非常理想。在幼儿初步掌握了纵横输入法之后，我们把纵横输入法结合到幼儿园的日常活动中去，让幼儿能更好地学以致用，这是我国开展纵横码教学的特色。

(1) 活学活用纵横操

如我们中班在早操游戏中，加入了纵横操的环节，让幼儿在玩中学习纵横码。我们在纸板上做成小键盘的形状让幼儿进行拼摆组合，摆好小键盘后，每组幼儿自动分成两队进行比赛。老师做出纵横操的动作，幼儿根据动作找到小键盘相应的位置，先找到的幼儿获胜后带着对方站到自己的队伍中，最后人数最多的队获胜。体育游戏一方面起到熟悉小键盘的作用，另一方面让幼儿体验合作的快乐，培养成合作意识。

(2) 自编自创简易儿歌。

纵横儿歌朗朗上口、简单易懂，非常适合幼儿学习，借助纵横儿歌对幼儿进行纵横输入法的启蒙是再好不过的选择。于是在帮助幼儿练习小键盘指法时，我们也受到了启发，如果有一首适合的儿歌既能增加活动的趣味性，又能提高幼儿学习的效果。于是我们和孩子一起自编自创儿歌。

比如：

拇指各个按住0 食指姐姐1、4、7 中指弟弟2、5、8 无名指3、6、9 我和键盘交朋友。

这样既能帮助孩子练习指法，又能作为手指游戏和放松游戏，让我们的纵横输入法的学习多了更多的乐趣。

2. 图画书欣赏和纵横输入法练习的有效结合，寻求纵横输入法教学的新途径

对幼儿园的孩子而言，纵横输入法教学不能是直接的，必须以游戏的方式进行以激发幼儿的兴趣，必须借助幼儿直观形象的教具以吸引幼儿的关注，于是我们设计了相应的游戏，制作了教具和课件。那么如何让输入法教学更好的和我们的已有课程相融合、相结合呢？于是我们又把输入法教学和日常教学内容相结合，把输入法练习融入到图画书欣赏中。

我国近年来一直致力于图画书教学的研究，积累了一定的图画书教学的经验。借助这样的平台，我们把纵横信息技术的学习和图画书欣赏相结合就有了实践的基础。于是我们就在幼儿喜欢的、情节风趣的图画书中加入纵横输入法教学的内容，借助图画书引导幼儿进行输入法的学习和练习。

比如图画书《鸭子骑车记》，大卫·夏农的力作，丰富凝重的色彩、浑然大气又刻画细腻的绘画手法、别具一格的视角，伴随着看似简单滑稽却激情跌宕的情节，构成了这本快乐奇异、会让每个孩子都兴奋不已的书。鸭子骑车？这可真是个疯狂的想法！只是这一点就足以吸引孩子的注意了。这个主意棒不棒？为什么？伴随着这样的提问我们的故事往下进行。“鸭子骑车”这件新鲜事像所有的新事物一样遇到周围不同反应：如牛那样反对的，羊那样小心谨慎的，狗那样赞赏的，猫那样漠不关心的，马那样不屑一顾的，鸡那样不以为然的，山羊那样好奇的，猪那样嫉妒的，以及老鼠那样羡慕的。故事中出现了这么多的小动物啊！于是欣赏完图画书我们就按照动物名称的纵横编码给所有的小动物选择自行车。孩子们对于这个游戏很是感兴趣。接下来的环节引导幼儿再次阅读图画书，了解不同动物的不同心态，总结出了“妒忌、羡慕、惊讶、漠视”等两字词组，然后再次进行匹配编码的游戏。这样以图画书为媒介，让幼儿的纵横输入法的学习和练习有了更好的游戏场景。

3. 组织多次研究活动，促进纵横能力的提升和飞跃

(1) 认真学习先行者的先进经验：

在课题研究过程中，我们认真学习课题组提供的资料，向北京军区政治部幼儿园、广东省潮州市绵德幼儿园的老师们学习。观看相关的课例视频、课件，从中汲取有效经验直接运用，比如从课例《小猪盖房子》中学习用地垫搭建小键盘的游戏，直接运用《吹泡泡》、《找家》等课件，引导幼儿以游戏的形式练习纵横输入法，同时有很好的进行了诗歌欣赏和识字等相关内容。

(2) 及时反思自己的研究过程，总结有效经验：

就我们而言一切都是刚刚起步，所以需要不停的反思、总结，幼儿园定期组织教研活动，大家相互交流、学习。比如中三班在实验过程中发现幼儿接受的程度个别差异较大，就把实验组幼儿又分成两个组，不同的组有不同的进度和方法，从接受能力接好的组里又选出了强化训练者，这也为其他的实验班级和老师提供了经验，从而保证实验的有效开展。

(3) 邀请济南市课题组刘娟老师来园指导工作

2010年6月，刘老师来园指导工作，对我园纵横课题开展情况进行了小结和肯定，同时对于纵横课例《鸭子骑车记》进行了专门的指导。在刘老师的建议下，我们细扣了活动的各个环节，仔细修改了课件，根据活动需要增加了相关的音效，把后半部分的环节进行了修

改。由最初的给“妒忌、羡慕、佩服、蔑视、不屑”等词语匹配编码修改为了给小动物选择不同的交通工具，从而更加增添了活动的游戏性和趣味性。

(4) 参与济南市课题组的研究活动

2010年1月份，组织教师到济南市槐荫实验幼儿园学习，2011年6月份参加济南市课题组的活动，我园李卫平老师展示课例《鸭子骑车记》。

4. 家园互动，共学纵横

在开展“纵横信息数字化的学习”活动中，我们还有效地利用家长资源，大力取得家长的配合。在开展纵横信息数字化学习之前，我们还专门召开了家长会，向家长详细介绍纵横信息的有关内容，让家长了解纵横输入法，以自愿报名的形式，参与到学习中来。不仅调动幼儿在日常生活中的学习兴趣，同时也调动了家长的参与积极性。家长与幼儿共同研究学习，幼儿的学习性被调动起来，幼儿将在幼儿园学到的内容回家后介绍给家长，那种内心成为老师的自豪感得到满足，那种希望超越成人的想法也成了学习的动力。

同时，我们定期对家长进行培训，每进行一个阶段，我们都会召开家长会，向家长进行小结，将幼儿存在的问题重点进行反馈，并把下一步的学习内容进行介绍。由于，我园的电脑室条件受限，幼儿在园的操作练习相对较少，因此就需要家长的大力配合，引导幼儿在家中进行练习。这种定期的培训，可以使家长首先掌握，然后再协助幼儿巩固。通过邀请家长来园辅导，拉进他们与孩子和老师的了解沟通，享受孩子平时进行游戏带来的各种乐趣。在家长清楚明白学习的进度和注意事项后，我们还向家长发放了幼儿测查表，让家长对幼儿进行观察，记录幼儿的练习情况，反馈幼儿的掌握程度。对于家长在家指导孩子时遇到的一些难题，老师给予及时的帮助，让家长之间分享自己的育儿经验。

此外，我们还建议家长注重幼儿在实际生活中的运用，如：带孩子逛商店、超市、或外出游玩时时，有意识地引导孩子把活动中学习的内容运用到实际中，潜移默化地引导幼儿，在各种各样的活动中，幼儿不仅运用所学知识来解决实际问题的能力得到了发展，更重要的幼儿学会了如何主动学习。

通过一年时间的实践研究，实验组的幼儿与非实验组的幼儿在创造力、解决问题的能力、认知理解能力、判断力、思维综合能力均有非常明显的差距，实验组幼儿的自信心也超越了非实验组的幼儿，这种前后的对比，也使得家长对纵横信息的学习更加认可。

四、实验分析

通过一个学期的实验，我们的课题实验成果无论是从质的方面，还是从量的方面来看，都取得了一定的成效。主要表现在：

(一) 借助纵横课题研究平台，服务于教师专业化成长。

纵横信息技术的教学和学习对我们而言是一个全新的过程，研究的过程是我们不停的探索、实践的过程，是不断的认识自我丰富自我的过程，是我们和孩子们共同成长的过程，更是我们专业化成长的过程。

1. 不断反思研究方法，及时调整行动方案。

课题研究过程中，我们不断地摸索什么样的模式是适合孩子的，什么样的内容是孩子感兴趣的，什么样方法是有助于孩子提高的。比如制定的计划，最早是根据纵横输入法第四版教学系统的顺序来制定具体的课时安排，可是在实施的过程中发现这样的制定不利于孩子的掌握，于是我们把引导幼儿学习取码规则和彩色汉字的练习时间拉长，从而更适合孩子的接受程度。

2. 进一步提高教师的现代信息技术应用水平，熟练多媒体的制作和使用，从多方面服务于教育教学。

在研究的过程中，为了选择孩子们喜闻乐见的内容和方法，我们充分运用多媒体课件的优势，制定适合纵横信息技术学习的课件。除了运用 ppt 的制作程序，还更好的了解了 flash 的特点，更好的为教育教学服务。能够从多方面促进教师的学习和提高，拓展了自己的技能，有利于我们的专业化成长。

(二) 基于快乐学习纵横，促进幼儿全面发展。

1. 利用纵横码本身的优势，激发幼儿学习兴趣

新《纲要》十分重视“激发幼儿学习的兴趣”。这对于天性好动，注意力难以集中的幼儿来说，就显得尤为重要。为了让幼儿对“纵横输入法”有更直观的印象，我们先让幼儿看纵横汉字输入法的录像带，录像不是一开始就讲纵横汉字编码法，而是播放纵横汉字输入法

现今的使用情况，利用此种方法进行汉字输入比赛的实况，我们看到参赛者有的利用大键盘上的数字键，有的使用小键盘来输入汉字。虽然录像中呈现的对于幼儿无法达到但通过看，能使幼儿们有一种身临其境的感觉，仿佛他们的手也在有节奏的跳动，那种发自内心的，对研究纵横汉字编码法人的敬佩之情油然而生，以此来激发学生的学习兴趣。

2. 培养幼儿自信，促进幼儿主动学习

自信是幼儿学会做人的基本素质之一。培养幼儿的自信心，这是幼兒学好纵横码的关键。由于纵横信息数字化学习活动的人数相对少，幼儿在教师、同伴面前表现自己能力的机会相对增加，这使幼儿特别是能力弱的幼儿克服了胆怯、怕事的毛病，在教师的帮助下，他们更多地去接触事物，克服困难，大胆地探索尝试，从中获得成功，自信心得到发展。从而学习的主动性、积极性也得到发展。如大二班的张晓悦小朋友，平时不爱讲话，上课也不好意思举手发言。在学习输入法的初期通过家长的配合及在幼儿园的练习首先掌握了盲打，其他小朋友都很佩服她，这也让她有了更多的自信，主动练习的积极性又提高了很多也增加了自信心使其获得了成功的体验。

3. 采用游戏方式，培养创新能力。

有教育家说过：孩子的世界是玩的世界，爱玩是孩子的天性，在游戏中，孩子身心最放松也最易于接受新事物。“针对孩子的这个特点，我们在活动中创设了许多新颖有趣的游戏，如摘桃子、小键盘游戏、小兔拔萝卜、走迷宫、纵横接力赛跑……通过创设这些不同的游戏场景使幼儿在玩中学，玩中练，始终学得兴趣盎然。

记得我国古代教育家曾有过这样一名精辟的教育观点：授人以鱼，不如授人以渔。我们就是要给幼儿一把金钥匙，让他们知道处处是学习的课堂，让幼儿用学到的方法，自己去学习，主动去学习。充分调动幼儿的学习积极性。如在学习“纵横码口诀”时，我设计了“小猴摘桃”的活动教案，活动中，我以“闯关”的游戏形式进行，在每一关都贴有一句纵横码口诀和相应的笔形卡片，幼儿不仅要全部正确认出这些笔形名称，还要背会“智慧姐姐”教的纵横码口诀，才算“闯关”成功。孩子们都想闯关成功去“萝卜地”拔“萝卜”，所以个个兴奋异常，不甘示落，学得非常认真仔细。每一关不同地学习内容吸引着孩子们，孩子们乐此不疲，闯过了一关又一关。终于梦寐以求地得到了香甜可口的“萝卜”。从孩子们花儿一般的笑脸上能够感受到他们成功的喜悦和快乐。

游戏是幼儿最喜欢的活动，幼儿在游戏中能自由选择，表达情感，体验快乐，在游戏中的学习最为积极主动，也利于幼儿身心的发展。而电教媒体教学在“游戏化的生活，游戏化的教学”中发挥了巨大的作用。

五、实验小结

(一) 本阶段实验小结

进行纵横子课题实验研究至今，我园教师和实验组幼儿的纵横能力均得到了較大程度的提高。在纵横输入法教学的研究和实践过程中，教师的理论水平和专业能力得到了发展，对纵横学习的精神有了较好的领悟；在一系列的纵横游戏中，幼儿在词汇量、专注力、自主学习、创造性学习、沟通协作等方面的能力得到的提高，获得了快乐；在纵横实验中，家长与教师等到了更密切的互动交流，更好的促进了家园沟通，开辟了新的了解幼儿的途径；在不停地实验研究探索过程中，进一步提高了我园运用现代信息技术的武装水平，提高了教师现代信息技术的运用能力，我园从整体上得到了提升。

“纵横”优秀的，“纵横学习”快乐的，“纵横教学”的研究过程是需要创新的，“纵横信息数字化学习研究实验”给幼儿、家长、教师、幼儿园均带来了成长与发展。能参与到这项研究中来，我们是幸运的，我们一定会沿着先行者的脚印，踏踏实实的继续深入进行纵横课题研究。

(二) 下阶段的实验内容

1. 本阶段实验中，中班组已进行了键盘练习、笔形练习、彩色单字练习，。在下阶段的实验中，我们将在巩固已有成果的基础上，进行二字词和三字词、四字词和多字词组练习，进一步提高汉字输入速度。

2. 积极创新训练内容和训练方法的多样化，组织多样的展示活动、园内竞赛活动，可以分为教师组和幼儿组进行竞赛，提高大家对纵横输入法的积极性和兴趣。更好的凸显出纵横输入法的高效、快捷。

3. 评价幼儿

制定切实可行的评价机制，用科学的数据评价幼儿的进步。

附件一：

纵横信息数字化学习促进时代优秀素养形成的研究
子课题实验方案

一、申报单位及课题名称：

申报单位（省、市、地、单位全称）：济南市育贤第一幼儿园
课题名称：纵横信息数字化学习促进时代优秀素养形成的研究
课题本子题属延续实验 <input type="checkbox"/> 本子题属新起始实验 <input checked="" type="checkbox"/>
申报人：刘芳 职务：园长 申报人手机：13806400460
申报人电子邮箱：liu66fang2006@126.com
申报单位电话：0531-87168898 邮编：250022
申报单位地址：济南市市中区王官庄小区九区二号
申报单位电子邮箱：wenzhibinbin2007@yahoo.com.cn

二、课题组已有条件或基础（人员、设施、已有的相关研究和成果）

人员： 全国带班教师30余人，全部具有教师资格证及相关幼儿教育能力培养经验。教师队伍非常稳定，均熟练掌握现代办公设施，并能熟练操作计算机等设备，独立运用计算机等设施进行教学工作，拥有信息技术相关教研能力。同时深入开展快乐阅读的相关实验研究。
设施： 幼儿园现已人手一机，班级配备教学用机，全部实现互联网连接，幼儿园拥有独立的网站，多功能活动室，以及小水滴广播站。配备：投影仪、笔记本电脑、摄像机、照相机等电教设备。
相关研究和成果： 全国开展“信息技术用于幼儿成长档案制作的研究”，具有较高的信息技术的使用能力，幼儿成长档案得到了家长与领导的一致好评。有多篇多媒体信息技术的论文获奖和发表。

三、课题研究目标与假设

1. 通过本课题的研究与实践领会纵横信息数字化学习研究实验的宗旨，参加课题教师掌握幼儿园纵横信息数字化学习活动的教学要领，建构幼儿园纵横信息数字化学习活动的教学方式。
2. 通过本课题的研究与实践，使幼儿掌握纵横信息数字化学习方法，并使幼儿的纵横信息数字化学习和信息技术素养水平得到快速提高。切实有效的促进幼儿智能发展。
3. 通过该课题的研究和深入实践，逐步形成符合该阶段幼儿身心发展水平特点的纵横信息数字化学习和信息技术教育的课程内容、课程形式，力争制作符合幼儿发展现状的教学课件、软件。
4. 形成研究成果。撰写研究报告、论文、课例等，进一步促进课题研究的推广。

四、课题研究基本思路或主要内容

1. 进一步带动和促进教师的信息技术水平，提高教师信息素养和对信息技术的应用能力，促进教师综合教育教学水平的发展。
2. 深入研究展开幼儿学习理论的学习和研究，研究幼儿园阶段幼儿对纵横数字化学习的接受能力，探索如何在短时间内使幼儿掌握纵横信息数字化学习方法。
3. 形成符合该阶段幼儿身心发展水平特点的纵横信息数字化学习和信息技术教育的课程内容、课程形式和具体课时安排。
4. 建构幼儿园纵横信息数字化学习活动的教学模式，探索合理培养幼儿信息素养的有效手段。

五、课题研究策略和方法

以行动研究为主，辅之以实验法，按照统计学方法进行科学实验，定性分析和定量分析相结合，力争将误差降到最小。同时还采用调查法（问卷法、小组访谈、个案访谈等）、观察记录法、经验总结法等研究方法，力求在研究中获得客观准确的研究结论。

六、课题预期效果

- 通过开展纵横信息数字化学习和信息技术活动课程，培养幼儿的学习兴趣，提高幼儿认知能力、使用多媒体信息技术的能力。
- 使用课题组提供的实验材料，实施符合幼儿身心特点的纵横信息数字化学习和信息技术教育的课程。
- 通过课题研究，提高教师的信息技术教育能力。使教师在电脑的操作能力、多媒体课件的制作能力、对幼儿电脑使用的组织和指导能力等方面有所提高。进一步更新教师的信息技术水平。
- 通过深入展开研究和实践，及时分析实验行为，总结经验和教训，撰写幼儿纵横信息数字化学习相关论文和心得，留下相应的文字资料。

附件二：

纵横信息技术上半年教学计划

时间	教学任务	辅助手段
第3、4周	学习纵横儿歌、匹配笔形小键盘指法练习	卡片一套 儿童学习系统、教学系统小键盘练习，教师测试。 第四周填写记录表两次。
第5周	笔形训练	儿童学习系统笔形练习、教学系统笔形练习，下发记录表一张，家长每周记录三次
第6、7周	学习纵横输入法汉字取码规则、彩色汉字练习	教学系统彩色汉字练习、学习系统幼儿识字
第8、9、10周	掌握取码规则、四码汉字练习	教学系统四码汉字练习、学习系统汉字，结合识字班学习内容给幼儿分发作业纸
第11、12周	熟练取码规则、小于四码汉字练习	教学系统小于四码汉字练习 学习系统测验练习
第13周	简码练习、二字词组	教学系统二字词组练习 一键简码练习、二键简码练习 输入识字班学习汉字
第14周	三字、四字词组	教学系统三字、四字词组练习 尝试《快乐阅读》儿歌输入
第15周	多字词组	教学系统多字词组练习
第16周	进阶汉字	进阶汉字练习
第17、18周	汉字输入	音像文章练习 《快乐阅读》儿歌输入
第19、20周	幼儿展示	

附件三：

教学案例

活动内容：纵横信息数字化教学活动设计——《鸭子骑车记》（一稿）

活动目标：

- 理解图画书内容，欣赏鸭子敢于尝试、敢于冒险的精神，明白做事情要不管别人的看法而坚持到底的道理。
- 复习巩固纵横信息输入法，匹配指定的图画书中的汉字和编码。体验阅读游戏中学习纵横输入法的快乐！

活动准备：

多媒体课件、图画书、幼儿操作电脑

活动过程：

一、导入：

1. 幼儿说做《纵横儿歌》律动上场。

孩子们欢迎来到纵横乐园，让我们一起动起来。

2. 纵横乐园里今天又来了一位新朋友，小朋友想不想知道他是谁啊？

(1) 出示鸭子图片：是谁啊？什么样的鸭子？（引导幼儿观察鸭子的动作和神态，引导幼儿学一学）他在干什么？想什么？会说什么呢？

(2) 出示自信车，请幼儿仔细观察，猜猜鸭子想干什么？

没错，这只鸭子想骑自行车。一只鸭子骑自行车我可没有听说过，你听说过吗？你认为这个主意怎么样？为什么？

到底会发生什么样的故事呢？都遇见了谁？纵横乐园的小朋友们一定要仔细听，帮鸭子记住他的好朋友。

二、展开

1. 结合多媒体课件师幼一起阅读图画书。

问题设计：(1) 鸭子骑车遇见了谁？幼儿回答，大屏幕出示相应图片。

对，就是这些小动物。他们都在干什么？骑车。

都有自行车骑，还有一些车子供他们选择，我们一起看看应该选择哪辆车好不好？

(教师幼儿一起看大屏幕匹配“鸭子、母牛”的纵横码，复习汉字的四角取码规则和两字词组的取码规则。)

(3) 幼儿上机练习。

下面请小朋友自己玩玩游戏，给其他的小朋友找到自行车好吗？看谁找的有快又对！

2. 逐幅观察，仔细阅读。

都找到了吗？刚才有没有注意到小动物们的表情和眼神啊？他们看见鸭子骑车反应一样吗？有什么不同？

我们再看一看。小朋友一定要认真听，仔细观察。（逐幅观察仔细阅读，请幼儿一起学一学不同动物的不同表情和语言）

(1) 母牛——瞧不起

(2) 绵羊——担心、关切

(3) 狗——追随、喜欢、佩服

(4) 猫——不屑

(5) 马——轻蔑

(6) 鸡——害怕

(7) 山羊——被吸引、不关注

(8) 猪——嫉妒

(9) 老鼠——羡慕

小结：不同的动物对鸭子骑车这件事有不同的看法，有惊讶、不屑、轻蔑、嫉妒等等，鸭子因为这些嫉妒、轻蔑、恐怖的眼神改变注意了吗？没有。他依然快乐、开心的进行着自己骑车子的伟大壮举，我们再看看鸭子骑车的技术前后有什么改变？

(出示鸭子骑车图片) 鸭子骑车技术有什么变化？(幼儿自由回答)

小结：鸭子不仅没有因为别人的看法停止骑车，而且自己的骑车技术越来越棒，从一开始的摇摇晃晃、小心翼翼到自如驾驶，到双手离开车把，站到了座位上，鸭子用自己的行动实现了自己想骑车的梦想。而且最后又有了新的挑战目标，看这是什么？(最后一页)

我们应该向鸭子学习什么？

我们也要像鸭子一样敢于尝试、有自己的想法，并通过自己的行动去实现自己的想法，不管别人怎么看自己认准的事情要坚持到底。小朋友练习纵横输入法也是一样的，凡事贵在坚持。不要管这些：出示汉字？

我们一起说说这些词好吗？

我们试试打出来好吗？

三、幼儿操作，自然结束

活动内容：纵横信息数字化教学活动设计——《鸭子骑车记》(二稿)

活动目标：

1. 体验阅读游戏中学习纵横输入法的快乐！
2. 欣赏鸭子敢于尝试、敢于冒险的精神，明白做事情要不管别人的看法而坚持到底的道理。
3. 巩固两字词组、三字词组的取码规则，匹配指定的汉字和编码。

活动准备：

多媒体课件、图画书、幼儿操作电脑

活动过程：

一、导入：

1. 幼儿说做《纵横儿歌》律动上场。孩子们欢迎来到纵横乐园，让我们一起动起来。
2. 纵横乐园里今天又来了一位新朋友，小朋友想不想知道他是谁啊？
(1) 出示鸭子图片：是谁啊？什么样的鸭子？（引导幼儿观察鸭子的动作和神态，引导幼儿学一学）他在干什么？想什么？会说什么呢？
(2) 出示自行车，请幼儿仔细观察，猜猜鸭子想干什么？

没错，这只鸭子想骑自行车。一只鸭子骑自行车我可没有听说过，你听说过吗？你认为这个主意怎么样？为什么？

到底会发生什么样的故事呢？都遇见了谁？纵横乐园的小朋友们一定要仔细听，帮鸭子记住他的好朋友。

二、展开

1. 结合多媒体课件师幼一起阅读图画书。

(1) 鸭子骑车遇见了谁？幼儿回答，大屏幕出示相应图片。
对，就是这些小动物。最后他们在鸭子的带领下都骑上了自行车，老师还给他们准备了几辆自行车供他们选择，我们一起看看应该选择哪辆车好不好？

(2) 出示母牛、狗的图片
教师幼儿一起看大屏幕匹配“鸭子、狗”的纵横码，复习汉字的四角取码规则和两字词组的取码规则。

(3) 幼儿上机练习。
下面请小朋友自己玩玩游戏，给其他的小朋友找到自行车好吗？看谁找的有快又对！
2. 逐幅观察，仔细阅读。

都找到了吗？刚才有没有注意到小动物们的表情和眼神啊？他们看见鸭子骑车反应一样吗？有什么不同？

幼儿自由发言，教师小结：
不同的动物对鸭子骑车这件事有不同的看法，有惊讶、担心、羡慕，可是孩子有的小动物不看好鸭子骑车，鸭子因为这些看法改变注意了吗？没有。他依然快乐、开心的进行着骑车子的伟大壮举，我们再看看鸭子骑车的技术前后有什么改变？

(出示鸭子骑车图片) 鸭子骑车技术有什么变化？(幼儿自由回答)
小结：鸭子不仅没有因为别人的看法停止骑车，而且自己的骑车技术越来越棒，从一开始的摇摇晃晃、小心翼翼到自如驾驶，到双手离开车把，站到了座位上，鸭子用自己的行动实现了自己想骑车的梦想。

我们应该向鸭子学习什么？
我们也要像鸭子一样敢于尝试、创新，有自己的想法，并通过自己的行动去实现自己的想法，不管别人怎么看自己认准的事情要坚持到底。小朋友练习纵横输入法也是一样的，凡事贵在坚持。

这只疯狂的鸭子又有了新的挑战目标，看这是什么？鸭子想干什么？
鸭子可以选择那辆拖拉机？为什么？
在他的带动下，农场里的动物们也有了新的目标，想不想知道是什么目标？我们一起看看吧，帮小动物们选择一下好吗？

三结束：

鸭子又有新的目标了？我们下节课再来挑战“直升飞机”四字词组的练习好吗？

附件四：记录表格

纵横信息技术学习记录表 姓名：

时间	练习内容	用时	打字(个)	正确(个)	打字速度	有效速度	正确率
----	------	----	-------	-------	------	------	-----